

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Нечай Александры Александровны на тему: «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация А. А. Нечай посвящена важной и актуальной в научном и практическом отношении проблеме – мирному сосуществованию государств, которое является единственно возможной гарантией защиты как от мировых войн, так и для устойчивого развития человечества. Именно Россию и Китай на протяжении последних десятилетий можно считать главными проводниками политики мирного сосуществования. Несмотря на очевидную значимость данной проблемы, она практически не изучена в отечественной политической науке.

**Цель и задачи исследования** сформулированы достаточно чётко (с. 5-6), выбор хронологических рамок является обоснованным (с.5). **Теоретическая и практическая значимость** работы определена верно (с.15). **Научная новизна исследования** обоснована (с.14-15).

**Источниковая (эмпирическая) база** исследования включает в себя широкий круг документальных материалов: документы международных организаций, российско-китайские двусторонние соглашения, правительственные документы Российской Федерации и Китайской Народной Республики, выступления политических деятелей обеих стран.

Что касается **структуры** работы, то она состоит из введения, трёх глав, каждая из которых состоит из двух параграфов, заключения, а также списка использованных источников и литературы.

Во *введении* обосновывается актуальность темы исследования и степень изученности темы, проанализирована историография проблемы. В нём определены объект и предмет исследования, сформулированы его цель и задачи, обоснованы методологическая база, теоретическая и практическая

значимость работы, научная новизна исследования, а также изложены основные положения, выносимые на защиту.

В *первой главе* рассматриваются концептуальные подходы к разработке принципа мирного сосуществования, автор выделяет западный (европейский) и восточный (китайский) подходы. Данный выбор является обоснованным, т.к. для российской обществоведческой мысли была традиционно близка европейская политико-философская трактовка проблем мирного сосуществования. Исследуется влияние двух парадигм международных исследований (политического реализма и политического идеализма) на конструирование системы общей безопасности. Далее диссертант изучает военно-дипломатический аспект конфуцианской, моистской и даосской политической философии, который лёг в основу китайской стратегии мирного сосуществования. Интересным является обращение к естественно-научному теоретическому подходу принципа мирного сосуществования, в ходе изучения которого А.А. Нечай изучает труды А. Д. Моисеева и Н. Н. Сахарова – выдающихся академиков, выступающих в защиту мира против ядерной угрозы. На первый взгляд может показаться, что изучение климатических и биологических последствий ядерной войны в рамках политологического исследования является излишним, однако оно представляет определённый политический интерес, т.к., как верно отмечено в исследовании, именно «моисеевский прорыв» заставил в конечном счете сесть за стол переговоров американских политиков» (с.48).

Во *второй главе* изучается принцип мирного сосуществования во внешнеполитических доктринах РФ и КНР. Значительное внимание уделяется сравнению «Концепций внешней политики Российской Федерации» за 1993, 2000, 2008, 2013 и 2016 гг, а также изучению реализации принципов мирного сосуществования во внешнеполитической стратегии Китайской Народной Республики. Делается интересный вывод о том, что «достижение «мирного сосуществования» Китай видит возможным не только путем применения инструментов «мягкой» силы, но и допускает наращивание своего военного и

экономического потенциала с целью обеспечения безопасности и стабильности на мировой арене. Такая двойственность находит свое выражение в китайской внешнеполитической практике» (стр.106).

В *третьей главе* исследуется мирное сосуществование государств в условиях многополярного мира. Несомненную новизну исследования представляет корреляция, выявленная между принципами «мирного сосуществования» и концепцией многополярного мира. Для наглядности выводы дополнительно оформлены в виде таблиц.

В заключении приведены основные выводы и итоги проведенного исследования.

Отдельно хотелось бы отметить значительное использование источников на китайском языке, многие из которых впервые введены в российский научный оборот, что можно отнести к безусловным плюсам данной диссертации.

Вместе с тем есть некоторые вопросы и рекомендации. Несмотря на то, что автор владеет понятийным аппаратом и не путает понятия «концепция» и «принцип» в своём диссертационном исследовании, на наш взгляд, во введении ему следовало остановиться на вопросе, в чём различие между «концепцией» и «принципом» мирного сосуществования.

На стр. 83 диссертации указывается, что «в 2016 году была опубликована актуальная редакция Концепции внешней политики РФ», а также что «необходимость новой редакции Концепции внешней политики РФ очевидно назрела» (стр.84). Предполагаем, что данное утверждение не является ошибочным, т.к. на момент написания диссертационного исследования «Концепция внешней политики Российской Федерации» от 31 марта 2023 года ещё не была опубликована. Однако на защите хотелось бы услышать мнение автора относительно новой редакции данной концепции: изменились ли ключевые задачи, направления национальных интересов, а также подход к «мирному сосуществованию».

Следует отметить, что указанные выше недостатки не влияют на позитивную оценку диссертации А.А. Нечай. Работа имеет оригинальный, самостоятельный и творческий характер.


Содержание диссертации Александры Александровны Нечай на тему: «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР» соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация Александры Александровны Нечай на тему: «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и рекомендована к защите в СПбГУ.

Д.п.н., профессор кафедры мировой  
политики СПбГУ



Н. Ю. Маркушина